

# 焊花闪烁映衬出他的“美丽人生”

## 电焊工杨娅博在实践中创新 用手中焊枪追逐心中梦想

**编者按**

劳动开创未来,奋斗成就梦想。“五一”国际劳动节前夕,我们走进劳动一线,捕捉到几位90后“工匠”的身影,记录下他们的劳动风采。在属于劳动者的节日里,见证坚守在岗位上的年轻劳动者们用汗水和梦想默默书写着属于自己不平凡的故事。



在寻常人眼中,电焊工不仅需要娴熟的技术,还需要有大师般的艺术才能。他们手中的焊枪可以让焊花沾染上焰火的气息,炫目多彩格外美丽。但只有从事焊接工作的人才知道,璀璨的花朵是用汗水和心血浇灌出来的。十几个春秋,十几年锤炼,中车齐车集团石家庄公司29岁的电焊工杨娅博,用自己手中的焊枪,在焊花闪烁中焊出了心中梦想,映衬出了“美丽人生”。

□文/本报记者 赵晓华 图/通讯员 马芳



■杨娅博抓紧时间学习理论知识。



■杨娅博用实际行动让自己的焊接人生更充实。

### 自己热爱的事业再苦也是甜的

电焊是一门易学难精的技术活儿,要想学精吃透需要付出百倍艰辛。2009年,杨娅博从技校毕业了。之后在技校学习电气焊技术的他来到了中车齐车集团石家庄公司,成为了一名电焊工,那一年他18岁。“说实话,刚开始我感觉电焊工作枯燥无趣,而且工作环境也较为艰苦,当时想着把学习电焊工的学费挣够了之后,就转行。”说起自己当时的想法,杨娅博挠了挠头笑了。

就在杨娅博想要放弃时,中车齐车集团石家庄公司举行了一场电焊技能比赛。在这次比赛中,杨娅博脱颖而出。也正是有了这次经历,他才认清了自己心中的梦想,找到了自己奋斗的目标。寒来暑往,焊花闪烁,从此杨娅博与电焊这份职业结下了不解之缘。

从那时开始,杨娅博开始钻研技术,经验越来越多,攻克了一个又一个难题。如此一来,他对电焊专业也越来越有兴趣了。“我深知‘打铁还需自身硬’的道理,也明白不能只局限于电焊技术的实践钻研,还应该进一步学习相关理论知识,让自己实践和理论同时进步。”眼睛被焊弧灼伤,皮肤被焊花烧伤……就这样他以拼搏的工匠精神在一次次磨砺中“淬炼成钢”。杨娅博凭借这股子热情和狠劲儿,电焊技术越来越精湛,身上也留下了无数个焊花“亲吻”的伤疤。“到了夏天,我都不敢穿短袖,因为两只胳膊上全都是伤疤。”说起这些,杨娅博语气中全是自豪。

从事焊接工作十几年,杨娅博一直奋斗在工作一线。“电焊工作真的是一份很辛苦的工作,在实际操作中会因为电弧光的辐射原因,加上火花四溅,我们一年四季都需要穿戴着厚厚的工作服,并用防尘面罩罩住脸。”杨娅博说,在“重重保护”之下,在焊接一线一干就是一天,忙起来连口水都顾不上喝。即使这样,滚烫的铁水也会在不经意间溅到胳膊、脖子上,此时工作服和贴身衣服就会被焊花烫出大大小小的洞。在别人看来艰苦的工作环境,对于杨娅博来说却总能找到乐趣,他说对于自己热爱的事情再苦也是甜的。

杨娅博总是能从枯燥、按部就班的工作中找到自我磨炼的机会。在工作中,他逐渐熟悉了气焊、保焊及氩弧焊,曾焊过各类火车厢及新能源汽车,还对消防管道、不锈钢、铝合金的焊接技术越来越熟练,并且他不断增强着自己的理论知识学会了看图纸及下料。

### 飞扬的焊花如同光束照进了他的人生

“每个焊缝都关系着产品的质量和美观,必须表里如一,不能有一点瑕疵。”从事焊接工作13年来,杨娅博给自己定下了严格的门槛。他用辛勤汗水融入每一道焊缝,弧光闪烁、焊花飞溅……每一步都一丝不苟,每个细节都精益求精,杨娅博凭借精湛的焊接技术攻破着各种焊接难点。

多年来对焊接技术的用心钻研,还让杨娅博有了属于自己的“武功秘籍”,那就是“听声诊脉,验光断病”。“这门技术都是在长期实践中摸索出来的,焊接过程中的声音和焊花的变化,都与焊接时的电压与电流有着很大关系。”杨娅博说,焊接声“哗哗”地响,说明电流稳定;电弧光不停地闪烁,说明操作不稳定。为了让自己“听声诊脉,验光断病”的技术更加娴熟,他虚心请教老师傅,耐心钻研其中的门道,更加努力进行钻研和练习。经常是早上不到8点就来到工位上,晚上将近10点才会离开焊接一线。

从最初进厂时工作只是为了赚够学费,到如今将焊接工作变成自己生活中密不可分的一部分,飞扬的焊花如同一道道光束照进了杨娅博的人生。在孜孜以求的学习和实践中,他在属于自己的领域

里脱颖而出。

### 万千锤炼让他成了多功能复合型技能人才

凭借着对电焊的热爱,凭借着不服输的韧劲,杨娅博在焊花四溅的璀璨世界里不断超越自我,求知若渴。“我深知对于一名优秀焊工来说,光有实践是不够的,不仅要在实践中刻苦钻研,向有经验的老师傅虚心求教,更应该丰富专业理论知识。”通过自学,杨娅博在2017年考入河北工业大学机电一体化专业学习,同时也取得了电焊工技师等级证书,如今他正在进行专接本的学习。

“现在我终于可以说,经过万千锤炼,自己已被打磨成了一名多功能复合型技能人才。”说完这句话,杨娅博笑了。

凭着精湛的焊接技术,他获得过石家庄焊接比武第一名,河北省大工匠挑战赛第五名,中车齐车集团青年焊接大赛第八名,并连续两年取得本公司焊接比武第一名的优异成绩,同时被评为河北省冀青之星、中国中车青年岗位能手,连续几年被公司评为焊接技术标兵及年度优秀员工等多种荣誉称号。

“一个荣誉给予我后,我觉得自己更加不能松懈了,只能加快脚步,继续前进。”经过多年焊接技术的学习和历练,杨娅博更加坚定了“不干则已,干就干好”的信念。他刻苦学习,希望掌握焊接最前沿的操作技能;他继续努力,希望自己的专业理论知识和创新能力不断提高;他心态平和,始终告诫自己戒骄戒躁。

杨娅博说,自己一次次“闯关成功”的动力其实很简单,那就是对电焊工作的执着与挚爱。

### 舞台的平凡没有影响他的精彩

对于技术工人来说,技术就是“饭碗”,杨娅博说只有真正掌握了“独门秘籍”,才会具有核心竞争力。“有了核心竞争力,接下来便是学以致用,用实际行动回报单位的培养,回报老师傅们的传授。”对电焊这份工作,杨娅博的目标始终很明确。

在工作中杨娅博积极进取,精益求精,在国家级焊接大师刘志彬师傅的带领下,他多次申报提案改善,发明微创新,并取得了创新工作室团体一等奖,为公司提高了生产效益。在前段时间的河北省焊接选拔赛中,杨娅博取得了石家庄市个人第一名的好成绩,五月份他将代表石家庄去参加全省的决赛。

可以说,现在杨娅博的“独门秘籍”已经非常厉害了,可他却坚信学无止境,自己应该发挥优秀员工的模范带头作用,全力提升和攻克焊接技术,利用公司为自己搭建的平台,研究出更多全新的焊接应用技术,让新技术助力企业新发展。

纵使自己已经有了不少荣誉,杨娅博却仍坚守着自己的初心和梦想。“平时有积累,眼里要有活儿,创新是永远没有尽头的。”杨娅博说,作为一名新时代的产业工人,匠心就体现在飞舞的焊花上,体现在一丝不苟、精益求精的态度上,体现在不断创新、执着追求的精神上。他要把一个个梦想落实到行动中,为企业高质量发展作出新的贡献。

十几年的时光就这样荏苒而过,杨娅博的人生演出并未因舞台的平凡而影响他的精彩。“舞台可以不华丽,演出必须精彩;岗位可以平凡,追求必须崇高。”这就是29岁杨娅博的坚守。

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

践行社会主义核心价值观